



# GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÂRE nr. \_\_\_\_\_

din \_\_\_\_\_ 2024

Chișinău

## Cu privire la decernarea Premiului Național

---

Guvernul HOTĂRĂȘTE:

1. Premiul Național pentru anul 2024 se acordă următorilor laureați:

**Maria Mocanu**, interpretă, folcloristă, scriitoare, jurnalistă, Artist al Poporului, pentru contribuția remarcabilă la promovarea valorilor naționale;

**Sergiu Galben**, artist plastic, pentru activitatea prodigioasă în domeniul artelor plastice și realizarea unor opere de certă valoare, cu un impact remarcabil în promovarea valorilor culturale pe plan național și internațional;

**Dohotaru Nicolae**, director general și prim-dirijor al Teatrului Național de Operă și Balet „Maria Bieșu”, Artist al Poporului, Cavaler al Ordinului „Gloria Muncii”, Maestru în Artă, profesor, pentru realizări remarcabile în dezvoltarea culturii naționale, promovarea valorilor artistice și management cultural;

**Ciutac Ion**, doctor habilitat în științe medicale, conferențiar universitar, coordonator pe chirurgia urgentă la Spitalul Clinic Municipal „Sfânta Treime”, pentru realizările de excepție în chirurgie, fiind fondatorul unei noi direcții – chirurgia mini-invazivă laparoscopică, care a deschis noi orizonturi cu impact major în tratamentul a 2 patologii grave – colecistita acută la bolnavii cu risc și pancreatita acută distructivă;

**Nica Denis**, doctor habilitat în științe fizice, conferențiar universitar, Departamentul de Fizică Teoretică „Iurie Perlin”, Universitatea de Stat din Moldova, șef de laborator și cercetător științific principal al Laboratorului de cercetări științifice „Fizica și ingineria nanomaterialelor «Evghenii Pokatilov»” al Universității de Stat din Moldova, pentru aportul semnificativ în dezvoltarea teoriei fundamentale a transportului termic în nanostructuri, promovarea imaginii

științifice pozitive a Republicii Moldova în lume, precum și pentru ciclul de lucrări științifice „Ingineria fononică în grafen și nanostructurile semiconductoare”;

**Negru Nicolae**, scriitor, autor de piese de teatru, analist politic, editorialist al Ziarului Național, pentru mesajul național și pentru profunzimea operei sale literare, dramaturgice și publicistice, care sondează dramele Basarabiei din secolul XX, precum și pentru cartea autobiografică „O progenitură dușmană”;

**Tarnovschii Serghei**, Maestru Emerit al Sportului, participant și medaliat la Jocurile Olimpice, campion mondial și medaliat la jocurile/campionatele europene, triplu campion mondial universitar, sportiv profesionist, pentru performanțele sportive de excepție și contribuția la promovarea imaginii Republicii Moldova;

**Cumătrencu Sergiu**, producător și distribuitor de filme, pentru merite deosebite și aportul artistic în distribuția și promovarea artei cinematografice din Republica Moldova, precum și pentru contribuția la dezvoltarea patrimoniului cultural al țării.

**2.** Prezenta hotărâre intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

**Prim-ministru**

**DORIN RECEAN**

Contrasemnează:

Ministrul culturii

Sergiu Prodan

**NOTA DE FUNDAMENTARE**  
**la proiectul de hotărâre a Guvernului cu privire la decernarea Premiului Național**

<b>1. Denumirea sau numele autorului și, după caz, a/al participanților la elaborarea proiectului actului normativ</b>
Proiectul de hotărâre a Guvernului este elaborat de către Ministerul Culturii
<b>2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ</b>
Proiectul de hotărâre a fost elaborat de Ministerul Culturii al Republicii Moldova, având ca scop realizarea prevederilor pct. 32 din Regulamentul cu privire la Premiul Național, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 504/2018, (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2018, nr. 176-180, art. 555), cu modificările ulterioare și propune Guvernului spre aprobare lista nominală a laureaților Premiului Național pentru ediția 2024, selectați prin vot secret în cadrul ședinței Comisiei pentru decernarea Premiului Național din 14 noiembrie curent.
<i>2.2. Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția, inclusiv a cadrului normativ aplicabil și a deficiențelor/lacunelor normative.</i>
În urma adoptării Hotărârii Guvernului nr. 888/2023 cu privire la modificarea și abrogarea unor hotărâri ale Guvernului, Ministerului Culturii i-a fost încredințată responsabilitatea organizării Premiului Național. De menționat este faptul că, la data de 07.08.2024 a intrat în vigoare Dispoziția nr. 129/2024 care aprobă componența nominală a Comisiei pentru decernarea Premiului Național pentru anul 2024, cu respectarea principiului de reprezentativitate a autorităților publice centrale, mediului academic și societății civile.
<b>3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse</b>
3.1. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi
Proiectul stabilește lista nominală a laureaților Premiului Național, ediția 2024.
<b>4. Analiza impactului de reglementare</b>
<i>4.1. Impactul asupra sectorului public.</i>
Premiul Național reprezintă una dintre cele mai prestigioase distincții acordate pentru recunoașterea contribuțiilor remarcabile în domenii de importanță națională. Este cunoscut faptul că, anual, Guvernul decernează până la 10 Premii Naționale pentru realizări remarcabile în domeniul științei, culturii, artei și sportului care au contribuit la promovarea imaginii țării pe plan internațional și au avut un impact considerabil asupra progresului tehnico-științific și socio-economic. Premiul Național constă din diplomă, medalie și recompensă bănească în valoare de 100 mii lei.
<i>4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative</i>
Cheltuielile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului Hotărârii Guvernului sunt incluse în bugetul Ministerului Culturii pentru anul 2024, conform Legii bugetului de stat pentru anul 2024 nr. 418/2023.
<b>5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE</b>
Prezentul proiect de act normativ nu are ca scop armonizarea legislației naționale cu cea a Uniunii Europene.
<b>6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ</b>
Nu se aplică
<b>7. Concluziile expertizelor</b>
Nu se aplică
<b>8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent</b>
Nu se aplică
<b>9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului normativ</b>
Nu se aplică

Ministru

  
Sergiu PRODAN